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各县区政府、各有关单位：
按照根据生态环境部办公厅《关于做好2025年六五环境日宣传工作的通知》要求及省生态环境厅统一部署，市生态环境局制定了《2025年六五环境日暨淮北环保宣传周系列活动方案》，现予印发，请认真组织实施。
联系人：王璐  崔莹  0561-3032913
邮箱：hbhb09@126.com

附件：《2025年六五环境日暨淮北环保宣传周系列活动方案》



淮北市生态环境保护委员会办公室
2025年5月15日


附件：

2025年六五环境日暨淮北环保宣传周系列活动方案

根据生态环境部办公厅《关于做好2025年六五环境日宣传工作的通知》要求及省厅安排部署，结合我市实际，制定方案如下：
一、重点宣传内容
以深入学习宣传习近平生态文明思想为主线，以广泛传播习近平生态文明思想为核心任务，以六五环境日为契机，宣传环保法律法规、生物多样性保护、绿色低碳生活、无废城市建设等内容。弘扬生态文化，培育生态道德，引导公众积极投身建设人与自然和谐共生的现代化伟大实践，营造全社会关心支持环境保护的浓厚氛围。加强对生态环境保护典型案例、先进事迹、先进人物的学习宣传，发挥榜样示范和价值引领作用，推动全社会形成崇尚生态文明、践行绿色生活的生动局面。
二、宣传活动主题
2025年六五环境日主题为“美丽中国我先行”。各有关单位要紧密围绕六五环境日主题以及2025年世界环境日主题“终结塑料污染”，结合本地实际组织开展宣传工作，充分展示新时代生态文明建设取得的突出成就，特别是生态环境质量的明显变化，讲清楚这一成绩的来之不易，培育和弘扬生态文化，汇聚起全社会更多的正能量，让生态文明理念进一步深入人心。
三、时间安排
宣传周活动：6月1日—6月7日
系列活动：5月—12月
四、宣传活动内容
（一）印发宣传方案
印发《2025年六五环境日暨淮北环保宣传周系列活动方案》，组织指导各县区和相关单位开展宣传活动。
（二）户外主题宣传
2025年6月5日（星期四）上午8:30-11:30，在市政府南世纪广场开展六五环境日集中宣传，现场设立宣传咨询台、宣传标语、横幅，发放宣传材料、宣传画及宣传纪念品，如需展板展示，可自行制作带去活动现场，各单位需安排2-3名工作人员开展宣传工作。
参加单位：（市直单位）市发展和改革委员会、市教育局、市工业和信息化局、市公安局、市司法局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市农业农村局、市水务局、市应急管理局、市市场和监督管理局、市林业局、市城市管理局、市税务局。（企业）淮矿集团、皖北煤电、淮海实业、大唐发电、国安电力、申皖发电、临涣焦化、旺能环保能源。各县区结合实际自行组织开展。
各单位请于5月26日前将参加户外主题宣传联络人反馈至市生态环境局，崔莹，0561-3032913。
（三）新闻媒体宣传
六五环境日及宣传周期间，在淮北电视台播发六五环境日主题宣传视频和六五现场宣传视频报道；在淮北日报刊发2025年六五环境日主题海报；充分发挥政务新媒体平台作用，在局“双微”播发2025年六五环境日主题海报、主题宣传稿件、宣传视频等；转发推广国家、省级环境日主场活动相关信息、优秀文宣产品等。
（四）举行专题新闻发布会
六五环境日及宣传周期间，组织召开一次“宣传展示好生态环境质量的明显变化，讲清楚这一成绩的来之不易”系列主题新闻发布会，现场接受记者采访。
（五）开展环保设施向公众开放日活动
六五环境日及宣传周期间，驻市生态环境监测中心、市排水有限责任公司、淮北旺能环保能源有限公司、市龙铁医疗废物处理有限公司至少各举办1场六五专场开放日活动。
（六）开展生态环保“五进”志愿服务活动
六五环境日及宣传周期间，组织开展生态环境保护宣传进企业、进机关、进学校、进社区、进农村的“五进”生态环境志愿服务活动。开展送法暖企、现场解答咨询法规、问题等，培养公众生态环境保护意识。
（七）手机短信推送公益广告
六五环境日当天，通过中国移动通信推送公益短信：“6月5日是环境日。美丽的环境需要我们共同营造，文明的习惯靠我们平时一点一滴地养成，爱护生态环境，投身生态文明建设，我们都是行动者!淮北市生态环境局宣”，推送量不低于10万人次。
（八）开展“美丽中国我先行”系列活动
面向社会层面：淮北市生态环境局联合市委宣传部、社会工作部、市直机关工委、团市委及淮北师范大学团委共同主办“美丽中国我先行”习近平生态文明思想宣讲大赛，旨在深入学习贯彻习近平生态文明思想，全面展示淮北市在生态环境保护领域的创新实践与显著成效。活动通过“宣讲+竞赛”模式，面向全市征集以污染防治攻坚、生物多样性保护、碳达峰碳中和等为主题的原创宣讲作品，计划于7月举行决赛，最终优胜者将组建生态文明宣讲团，在全市范围内开展为期半年的基层巡回宣讲。此举不仅为公众搭建了参与生态建设的平台，更通过多元化的传播方式深化生态文明理念，推动形成全民共建美丽淮北的行动自觉，为打造绿色转型发展示范城市注入强劲动力。（5月-12月）
面向企业层面：淮北市生态环境局联合市人大常委会环境与资源保护工作委员会、市总工会、市司法局、安徽大学法学院、淮北师范大学法学院共同主办淮北市首届企业生态环境法律知识竞赛，淮北矿业集团、皖北煤电集团等龙头企业及各县区工业园区协办。竞赛以“美丽中国我先行淮北生态我守护”为主题，面向煤矿、电力、化工等重点行业企业员工，通过“线上初赛（微信公众号答题测试）+线下复赛（笔试选拔）+决赛（现场竞答风采展示、必答、抢答、风险题等环节）”三级赛制，选拔优秀队伍，并设置优秀单位奖、组织奖等激励机制。活动旨在深入学习贯彻党的二十大关于绿色发展的战略部署，紧扣“六五环境日”主题，以赛促学、以学促用，推动企业深度掌握环保法律法规及地方环保政策，强化企业生态环境合规管理能力，助力“无废城市”建设和资源型城市绿色转型，为打造“生态美、产业兴、百姓富”的现代化美好淮北提供法治保障。（6月-8月）
面向青少年层面：组织开展淮北市第四届“环保少年说”环保主题系列活动1.全市中小学生“美丽中国我先行”主题辩论赛。由淮北市生态环境局主办，皖新传媒冠名支持，市教育局承办，各县（区）生态环境分局、各学校团委（少先队）协办。活动以“美丽中国我先行”为主题，依托淮北本土生态实践（如南湖生态修复、碳谷湖建设），引导青少年深化对“两山理论”的理解，激发创新思维与生态责任感，推动“辩论成果进社区、进校园”，形成青少年带动家庭、学校参与生态保护的示范效应，为淮北“生态修复+产业转型”实践注入青春动能，助力打造资源型城市绿色转型全国样板。2.全市中小学生“无废城市”主题知识竞赛。市生态环境局联合市教育局共同主办，组织全市中小学生参与线上线下知识竞答，培育青少年“无废”理念，促进校园固体废物源头减量与资源化利用，为打造绿色低碳校园提供示范，助力淮北“无废城市”建设。（6月-10月）
（九）组织有关单位自主宣传
各有关单位结合实际、各自领域自行组织形式多样、内容丰富的六五环境日及安徽环保宣传周宣传活动，开展户外宣传、利用单位网站和LED显示屏发布宣传口号、张贴宣传画等，广泛宣传生态环境法律法规、生态环境保护知识。
五、工作要求
1.高度重视，精心组织到位。各县区、各单位要高度重视2025年六五环境日宣传，积极响应、认真落实，确保宣传活动取得预期效果。
2.统筹谋划，广泛宣传到位。各县区、各单位要紧紧围绕宣传主题，充分利用传统媒体及新媒体，开展形式多样、内容丰富的宣传活动，进一步提高公众参与度，扩大活动覆盖面，提升活动效果，营造保护生态环境的良好氛围。
3.密切配合，做好信息报送工作。各县区、各单位要加强统筹协调、明确责任分工，积极主动做好各项宣传工作。
请各县区、各单位于2025年6月9日前将活动总结、图片资料等报送至市生态环境局。

联系人：崔莹  0561-3032913
邮箱：hbhb09@126.com
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